

# 市公安局巡特警大队全力守护百姓平安 智慧赋能提成效 三能 担当铸尖兵

5月25日,在北京人民大会堂召开的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上,市公安局巡特警大队获评“全国优秀公安基层单位”。作为一支尖刀警队,队员们坚持实战实训苦练本领,应急处突敢打必胜,街头巷尾守护平安。

市公安局巡特警大队成立于1993年,现有民警25名、职工3名、辅警256名。在市委、市政府和上级公安机关的领导下,市公安局巡特警大队始终坚持“三能”要求和“五特”作风,在防暴处突、智慧防控、应急救援、安保守护、无人机应用等领域具备过硬能力,尤其是首创了防盗门窗破拆突入技战术应用、教学体系,真正做到反哺实战,服务全国公安。

2003年以来,市公安局巡特警大队先后荣立集体三等功4次,受嘉奖6次,获得“全省优秀公安机关基层单位”“全省公安系统模范集体、优秀单位”“金华市先进基层党组织”等荣誉称号。



市公安局巡特警大队闪电突击队民警合影



市公安局巡特警大队开展破拆训练



市公安局巡特警大队在大型活动现场安保

## 智慧赋能 平常时间看得出来

请广大居民做好自身防护,严禁人员聚集。疫情防控期间,常有警用无人机在空中巡逻喊话,成了我市一道别样的风景线。近两年,市公安局巡特警大队全面推行“警力+无人机”的X+1“陆空融合”体系,专门组建警航小组,主动与森林警察大队、派出所、消防等部门协作联动,为抢险救灾、安保维稳、人员搜救等提

供了全新解决方案。去年9月,110指令称西溪镇西溪综合市场有人持刀砍人。经研判,嫌疑人疑似逃窜到平顶山森林公园。警航小组立即配合辖区派出所开展空中侦查。空、地协作之下,当天下午,嫌疑人在平顶山森林公园附近被抓获。近两年,警航小组协助抓获故意杀人案犯罪嫌疑人2名、查获山林赌博案

件20余起、非法种植大麻案件5起,查获罂粟非法种植点6处,铲除罂粟180余株,帮助找回走失老人8名。不仅在打击违法犯罪上亮点频出,警航小组创新启用无人机协助交通管理,克服了路面巡逻受路况限制的问题,实现对高峰时段的道路实时监控,以及违停、车窗抛物等行为的空中高清监测。

## 金字招牌 关键时刻冲得出来

针对抓捕行动、抢险救援中常遇到防盗门窗难突破的实际问题,市公安局巡特警大队在全国首创以“绝对静、相对快”为核心理念的防盗门窗破拆突入技战术应用体系和教学体系。在中国门都先天优势背景下,该大队潜心研发、突破创新、自主研发的快速破拆系列工具及方法获12件国家保密专利(全国公安唯一)和2件实用

新型专利,吸引了全国60余家兄弟单位前来交流学习。从零开始到与时俱进,破拆团队夜以继日的努力,使破拆技术始终处于国内乃至世界领先水平。2019年5月中旬的一个凌晨,破拆团队收到某省公安特警总队的协助函称:在抓捕行动中,遇到难以破解的全新锁体。破拆团队立即视频连线,迅速了

解情况并提出指导方法,不到2分钟便顺利破门,成功协助抓捕了一重大涉黑案件关键人物。在实战中,市公安局巡特警大队已成功协助完成60余起省内外大型专案抓捕工作,累计破拆门窗320多樘,抓获各类违法犯罪嫌疑人690余名,参加抢险救援58起,服务群众开门65次,破拆成功率达100%。

## 尖兵本色 危急时刻豁得出来

作为公安的尖刀队伍,市公安局巡特警大队在疫情防控赛道上始终冲在一线,主动请缨逆行出征,形成一道奋力拼搏的“守护蓝”。

康高铁南站成了“防输入”的重要关口之一。市公安局巡特警大队秉承“不漏一人”要求,严守关口,每天在永康高铁南站以及老福利院隔离点24小时驻守,累计守护853天,投入警力20738余人次。同时还主动承担到杭州、上海等地机场的接机任务。今年1月5日,石柱镇出现一例阳性病例,市公安局巡特警大队民警、辅警全员销假到岗,160名

队员第一时间进入石柱镇封控核心区域,在130多个点位开展防控工作,为打赢永康疫情遭遇战作出了重要贡献。建队29年来,市公安局巡特警大队始终走在前列,努力在多个业务领域树立“尖刀”形象,以行动深入贯彻“三能”标准,坚定弘扬“三能”作风,生动诠释了“三能”铁军的内涵与担当。

通讯员 朱清扬

## 融入挺身而出基因 关键时刻顶得上去

本报讯(吕倍思 徐遥)一直以来,市公安局象珠派出所民警坚持把挺身而出的基因融入到日常工作中,深受辖区群众好评。践行“三能”要求,重在见行动。当群众遇到危险和困难时,警察要在关键时刻,冲得出来,顶得上去。他们不仅这样说,也是这样做的。

5月20日17时左右,象珠镇派溪吕村环村公路边,一幢出租房二楼东北角房间突发火情。接到报警后,该所民警迅速带队赶到现场。

滚滚浓烟不断从窗户内冒出,整个二楼都弥漫着黑色的烟尘,而起火房间房门紧闭。如果任由火势发展,后果不堪设想。出警民警没有丝毫犹豫,带领队员冲上楼,果断选择破门灭火,及时移走了紧挨着起火点的煤气瓶,与热心群众一道齐心扑灭了明火。随后,消防车赶到,排除了剩余的安全隐患,现场无人员伤亡。

5月22日晚,在象珠镇象珠四村庄口自然村的路边,出现了一名没穿鞋、裤腿卷到膝盖上的民警。这位民警名叫蒋志刚,同样来自象珠派出所。

原来,当日6时29分,正在值班的蒋志刚接到一起纠纷警情,赶到现场发现是一对夫妻在吵架。女的突然跑开纵身一跃跳进路边的池塘,只剩脑袋浮在水面上。面对突发险情,蒋志刚二话不说跳下池塘展开营救。民警和其丈夫合力将女子从水里拉了上来,女子无生命危险。

有什么事情一定要说清楚,冲动解决不了问题。回到岸上后,蒋志刚顾不得寒冷,开始劝解。在民警耐心的开导和调解下,夫妻双方终于解开了心结。

## 民警帮忙解结复婚 夫妻到所分发喜糖

本报讯(通讯员 应玲录)5月25日10时许,刚复婚的云南人王先生和新永康人范女士,来到市公安局经济开发区派出所分发喜糖,现场一派和谐欢乐。而就在去年7月,这对夫妻因感情不和离婚,后因财产分割问题多次报警求助。

离婚时,双方商定王先生名下的一辆车归范女士所有,但离婚后车子一直被王先生开着。双方因此多次发生纠纷甚至大打出手。经多次调解未果,此警情被推送到管片民警卢子亮手上。

情感问题不及时调解,就好比是个“定时炸弹”,这个不稳定因素必须趁早解决。去年9月,卢子亮主动电话联系王先生。

离婚协议是她自己写的,车子是我工作时要用到的。在卢子亮的耐心沟通下,王先生逐渐打开心结。王先生说,两人虽然离婚了,但在经济开发区有一家共同的企业,离婚时没有分割。目前,企业还在经营中。

了解情况后,卢子亮安排流管队员应美双、林君在对辖区企业进行例行反诈宣传及巡逻检查时,对王先生开展服务跟踪,化解矛盾。

初次到他们的企业时,应美双、林君发现范女士依旧在那里工作。凭借多年经验,应美双认为他们或许还有感情,于是找范女士进行沟通,但她很抵触。多次走访后,范女士终于愿意沟通。

范女士说,他们是2011年来永康创业的,她负责电商直播带货,而王先生则负责寻找客源及渠道销售,两人齐心协力,生意做得很顺利。随着生意越做越大,双方也变得越来越忙,矛盾越积越多,最终导致离婚。

经过民警、辅警十几次走访劝解,今年4月份,这对夫妻终于放下芥蒂,重归于好,继续齐心协力经营企业和家庭。